

СВЕТ В ГЛАЗАХ



Есть люди, от которых исходит свет. И неважно, сколько им лет, какая у них профессия. Мне в своей журналистской практике не раз везло на встречи с такими людьми.

Валентине Ефимовне Раундышко (в девичестве Крутицкой), труженику тыла, в апреле исполнилось девяносто пять лет. Жизнь не баловала ее: рано потеряла отца и мать, пережила войну и трудилась на лесозаготовках, таскала тяжести на себе и после войны. Но глаза светятся живым интересом к жизни, к людям. Еще недавно ветеран войны и труда посещала массовые и культурные мероприятия, да и сейчас интересуется общественной жизнью нашего города.

В глазах – оптимизм, а сама Валентина Ефимовна полна бодрости, энергии. Ладит с соседями, всегда готова прийти на помощь. Да, возраст и болезни не сломили эту женщину. Она читает газеты, следит за новостями. И всегда готова к общению – встретить гостей, посадить за стол и напоить чаем. Несмотря на слабость в ногах, любит двигаться, ведет здоровый образ жизни. Любит гладить белье, делает мелкие пошивы.

Балкон в комнате всегда открыт. В квартире очень чисто и уютно, порядок во всем. – А кто убирает вашу квартиру? – невольно спросила я. «Я сама, – с гордостью ответила мне Валентина Ефимовна. – А генеральную уборку делает дочка, ког-

да навещает меня. Есть и социальный работник, но она только продукты приносит».

Эта женщина удивляла меня все больше и больше. На вопросы отвечала четко, бодрым голосом, да еще и письменно заготовила свою биографию, ровным почерком, грамотно, без помарок. И еще взяла у меня интервью. Валентине Ефимовне все было интересно. И это не было пу-

стым и праздным любопытством. Беседа наша была содержательной, а собеседница моя совсем не «тянула» на свой почти столетний возраст.

Валентина Ефимовна сохранила ясный ум, неплохое зрение и слух. И еще – чувство юмора. С улыбкой она рассказывала о том, как они с мужем построили собственный дом в поселке Суйда после войны, «избушку на курьих ножках», где зимой все промерзало насквозь, и даже голова «примерзала к подушке». Но в те годы у многих вообще не было жилья, а некоторые ютились в землянках.

В 1953 году в этой «избушке» у них родилась дочь Галина. А яслей не было, бабушек – тоже. Надо было работать и одновременно растить ребенка. Но и тут молодая семья не растерялась: муж Александр Иванович работал днем, а Валентина пошла в ночные сторожа. Таким образом ребенок был под присмотром. Работали они в Новой Голландии, на тыловых складах Ленинградской Военно-Морской базы. Муж трудился на вещевом складе, а когда дочка подросла, Валентина перешла на продовольственный склад.

Возила сама продукты на корабли, стоявшие на рейде, и даже в Петрокрепость. А еще надо было самой быть грузчиком и на себе таскать огромные мешки с крупами по 70 – 100 килограмм. Семьдесят килограмм – это было нор-

мально для молодой мамы, мешок с гречей клал на спину Валентине грузчик, стоящий на машине, а вот поднять сто килограммов было ей уже не под силу. Помогал тогда сам заведующий складом, мичман Чурсин. Валентина Ефимовна хорошо помнит его фамилию и звание, везло ей на хороших людей.

В 1958 году семья получила жилье в Песочном. Это была всего лишь комната в деревянном доме с печкой, но зато была холодная и горячая вода. Топили дровами и углем, но семья была довольна. До получения благоустроенного жилья в Зеленогорске от муниципалитета в 1989 году было еще далеко.

В связи с переездом муж сменил место работы, окончил курсы водителей и поступил в Конструкторское бюро средств механизации в Ленинграде. Работа была связана с частыми командировками, Александр Иванович возил людей на Байконур и стал орденосцем. Простой водитель за свою работу получил правительственную награду – орден Трудовой славы III степени. И Валентина устроилась в то же Конструкторское бюро, поближе к мужу, сначала комплектовщицей, затем стала архивариусом и заведующей архивом. И так до 1992 года, до выхода на пенсию.

Общий трудовой стаж Валентины Ефимовны – почти пятьдесят лет. В 1999 году она осталась вдовой, похоронив любимого мужа, но от одиночества спасла семья – дочка, зять и внучка Анна. Со своими близкими пожилая женщина сохраняет самую тесную связь, хотя живут все в разных местах. Домашний телефон не умолкает, звонят и подруги, и родные, и соседи – частые гости, и друзья с бывшей работы. Своей жизнерадостностью и приветливостью Валентина Ефимовна привлекает и радует людей, не замыкается в пространстве квартиры.

Взрослой внучке Валентины Ефимовны уже сорок пять лет, она – профессор Московской консерватории, музыковед с мировым именем, большая гордость бабушки. Валенти-

на Ефимовна показала мне все публикации Анны в глянцевых журналах, ее книги и фотографии с именитыми людьми.

А в детские и девические годы Валентине надо было выживать. И вся ее жизнь длиной почти в целый век была борьбой за выживание.

Родилась Валентина в семье ветеринара Ефима Тимофеевича Крутицкого. Он лечил лошадей в царских конюшнях на Конюшенной площади в Петербурге. А затем, после революции, лечил людей, стал фельдшером. Мама Валентины, Мария Арсентьевна, была белошвейкой, но умела шить все, даже верхнюю одежду. Семье Крутицких пришлось переехать в область, в Бокситогорский район (тогда он был Ефимовским), где и родилась Валентина.

А дальше идут веки истории нашей страны. Война с белофиннами 1939 года, куда забрали ее брата, а потом – Великая Отечественная война 1941 года, которая катком прошла по судьбам советских людей. Отец Валентины умер еще до войны, когда девочке было всего семь лет, а матери не стало, когда Валентине едва исполнилось четырнадцать. Мама умерла от голода, а девочка выжила.

Валентина Ефимовна Раундышко награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Оставшись сиротой в 1943 году, Валентина пошла работать почтальоном в своем селе. Одежды и обуви не было (где их взять, кругом война!), разносила почту босиком, за семь километров, по снегу и бездорожью. Денег тоже не платили, только зерном. Но Валентина не падала духом. Оптимизм никогда не покидал ее. Высокая, красивая, сильная, она верила в себя, в будущее. Люди военного поколения, дети войны, восстанавливали разрушенное войной хозяйство, на них держалась страна.

Три долгих военных года, с 1943 по 1945 год, Валентина отработала сельским почтальоном. В 1944 году ее послали на лесозаготовки в Карелию.

Заболев тифом, ей пришлось вернуться домой, в свою деревню Большой двор. И так до конца войны.

Дату смерти матери Валентина никогда не забудет – это был день ее рождения, 12 апреля. «С тех пор я никогда не справляю день рождения в эту дату», – говорит Валентина Ефимовна. Эта дата потом уже станет днем рождения космической эры, днем полета первого в мире человека Юрия Гагарина в космос, да и напрямую станет значимой в их семье.

Работа мужа с 1961 года была связана с космосом. В космосом связан и сейчас зять Валентины Ефимовны, Петр Иванович. «А теперь вся страна и весь мир в день моего рождения отмечает День космонавтики, и мне это очень приятно», – добавляет пенсионерка.

Ветеран войны и труда награждена многими медалями. Валентину Ефимовну уважают и часто навещают представители Местной администрации и Муниципального Совета, школьники нашего города. В этом году целых пятнадцать ребят из подростково-молодежного центра «Снайпер» пришли к заслуженной пенсионерке, чтобы поздравить ее с 8 Марта. А в день ее рождения и юбилея, 12 апреля, Валентину Ефимовну поздравляли лично глава города Дмитрий Денисович Чечин и председатель Совета ветеранов Равиль Алексеевич Салимжанов. С цветами и подарками.

Пришли поздравить мамочку и тещу дочь Галина и зять Петр Иванович. В поздравительной открытке дети и внучка Анна написали: «Пусть каждый день дарит тебе радость и улыбки, пусть уходят все болезни, и приходит счастье, удача и хорошее настроение». Поздравили письменно ветерана и долгожителя Президент России В.В.Путин и глава района А.В.Забайкин.

Долгожителей в Зеленогорске хватает, и все они для нас олицетворяют Историю, Эпоху, прожили достойную и праведную жизнь, вырастили детей и внуков, ими гордится наш город. К таким достойным людям относится и Валентина Ефимовна. Желаем ей доброго здоровья и оптимизма, несмотря ни на что!

Елена ПОПОВА